

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese  
Miercuri, Vineri și Duminică.

Prețul abonamentului:

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe  
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase  
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Să prenumera:

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile:

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30  
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-  
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-  
scripte nu se retrămit.

Anul XLVII.

Nr. 33.

Duminică 18 (30) Martiu

1884.

## Brașov 18 Martiu st. v.

O scrisoare dela Blașiu, ce-o publicăm mai la vale, deșteaptă îngrijirile noastre cele mai serioase.

Este cunoscut cetitorilor noștri că la faimosă conferință a consorțiului frățietății au luat parte, ca membri activi, și doi bărbați tineri din Blașiu: d. avocatul Csato și profesorul Dr. Alesandru Grama. Ei au declarat acolo că ca „Blășieni“, nu ca particulari, s'au dus „cu bunăvoință și entuziasm“ ca să ia parte la opera patriotică a acelei conferințe.

Atitudinea neașteptată a acestor două persoane distinse din Blașiu a trebuit să ne surprindă cu atât mai vârtos, cu cât știeam, că atât d. Csato, cât și Dr. Grama sunt bine veștiti la curtea metropolitană, ba ocupă chiar o pozițiune ce-i face să fie într'un strâns contact cu Escelența Sa Metropolitană, cel d'ântăiu fiind avocatul al arhidiecesei, cel d'altă doilea profesorul seminarial, redactorul al foicei bisericești și, pe cât știeam, al doilea secretar pe lângă persoana Escelenței Sale.

Noi am arătat cu totă sinceritatea strania impresiune ce a făcut-o asupra-ne atitudinea numiților domni, care a dat privilegiu raporturilor foilor maghiare de a accentua cu deosebire calitatea de avocat arhidieceștii a d-lui Csato, ba unul, în nesciința sa caracteristică, l'a trecut în listă chiar ca Metropolitan. De aici se putea naște bănuiala, că și Prea Sfinția Sa părintele metropolitan Vancea, care până acum s'a purtat foarte rezervat, se amestecă în politica funestă a d-lui Gall și soți și de aceea ne pare bine, că domni Csato și Grama declară ați în fôia noastră sus și tare, că domniile lor au luat parte la acea conferință din „voie liberă“ fără „nici o înviațiune dela nimenea, ca bărbați independenți în păreriile lor politice.“

Inregistrându această declarație totuși nu putem să nu ne mirăm cum d-nii Csato și Grama și-au putut schimba păreriile d-lor politice în timp de două luni și jumătate așa de cumplită, în cât din pasiviști ce au fost la alegerile oficialilor municipali din comitatul Albei inferioare au devenit deodată activiști estremi de ai d-lui Gall și aderenți ai d-lui Tisza.

Cunoscem în persoană pe d. Csato și știeam că are o memorie foarte bună, de aceea ne luăm voia a-i aduce aminte că în adunarea județeană din Aiud dela 20 Decembrie anul trecut d-sa a ținut o vorbire fulminantă despre care relatează corespondentul nostru (Gaz. Trans. Nr. 147 din 1883) că a produs mare efect. În această vorbire d. Csato a arătat că „Maghiarii au respins toate încercările Românilor de a se înțelege împreună și pe Români i-au tractat totdeauna „ca pe niște străini și fii vitregi ai patriei așa „că aceștia (Români) au pierdut totă speranța „într'o înțelegere cu Maghiarii și decât a mai „remai pe ici pe colo câte un suflet, din „care n'a perit speranța aceasta, acela este numai ca un meteor de noapte, care în loc de „a lumina mai mult spariă cu aperiința lui cea „bizară; cum adunarea aceasta i-a smuls și „dănsului speranța așa cât decât s'ar „scrie un adagiu pe pârta prefecturii nu s'ar „afă altul mai bun ca teribila înscricțiune: „Lasciate ogni speranța voi ch'entrate.“

După această vorbire d. Csato cu toți Români, între cari era și d. Dr. Grama, au părăsit adunarea „lăsându singuri pe Maghiari cu „apertinențele lor ca să îndeplinească o politică

„atât de nepatriotică, pentru ca Români să se „nu fie responsabili viitorului și Europei.“

Ei bine ce s'a întâmplat ca d. Csato, două luni și jumătate după o astfel de vorbire, să se între în partida d-lui Tisza pe simplul cuvânt al d-lui Gall, că inițiativa d-lui a fost salutată cu simpatia de presa maghiară? Nu trebuie să credem că aici s'a petrecut ceva extraordinar, că d. Csato a fost tras la Pesta de un farmec, căruia n'a putut să-i reziste?

Domni Csato și Grama declară înse, că s'au dus la Pesta de bună voia lor. Forțe bine! Ei sunt stăpâni preste convingerile lor și niciodată nu ne vom încerca de a ne atinge de acest sanctuar al individului. Se ne ierte înse, decât trebuie să combatem aspru teoria d-lor, după care „ca Români pe pământ nu se sânt responsabili decât conștiinței proprii“. Noi nu înțelegem nicidecum datoria națională a Românilor în modul acesta, ci suntem de părere că fiecare Românu este responsabil înaintea națiunii pentru ori-ce pas prin care se atingă cât și de puțin interesele acesteia.

La celelalte puncte atinse în scrisoarea d-lor Csato-Grama nu este locul să răspundem aici. Cât pentru învinuirea făcută Blășienilor de „daco-românism“ vom consacra acestei chestiuni importante un deosebit articol.

## Cronica evenimentelor politice.

D-l Tisza lucrează cu tactică combinată. El a aranjat și o conferință de înfrățire sârbescă. Vre-o 50 de Sârbi, cam totu atâți, ca și cei din compania Roman-Gall, s'au sfătuit asupra atitudinii ce este a se observa în viitor de către Sârbi sub președinția lui Nic. Maximovici și majoritatea (câci spre onoarea Sârbilor fie dîsu s'au găsit și de aceia cari au condamnat direcția frățietății) a primit următoarea programă de acțiune cu privire la alegerile viitoare dietale:

1. Sârbi stând pe baza dreptului public creat prin Art. de Lege XII din anul 1867 și pîntrunși de sânteminte patriotice, voru să unire cu ceilalți cetățeni ai patriei conformu principiilor liberale acomodate timpului, ca statul ungar să se desvôle în fiecare direcțiune, să se întărească și prin aceea să se restabilească bunăstarea comună.
2. Ei voru sărui pentru executarea Art. de Lege 44 din an. 1868 despre egală îndreptățire a naționalităților.
3. Ei voru cere să li se lase folosirea deplină a autonomiei bisericești garantate Sârbilor prin art. de Lege 9 din anul 1868.
4. Intre marginile acestei legi Sârbi voru pretinde să se delature toate gravaminele câte s'au ivit cu privire la autonomia bisericească.

Caracteristice sunt două momente cari deosebesc acțiunea Sârbilor lui Angyelici de aceea a companiei Roman-Gall. Antăiu în programa sârbescă nu e vorba de alăturarea Sârbilor la partida d-lui Tisza; altă doilea s'a decis ca această programă să fie prezentată conferinței generale sârbesci ce se va ține la Kikinda-mare. Prin urmare consorțiul sârbesc nu s'a rupt pe față de corpul națiunii sârbesci, cum au făcut omenii frățietății române-maghiare din Pesta și este posibil că la Kikinda programa Sârbilor lui Angyelici să fie respinsă. La conferința memorată mai sus Sârbi din Neoplanta au pledat cu argumente tari pentru politica pasivității.

Diariul guvernamental „Pester Lloyd“ nu mai poate de bucurie pentru că vede, că naționalitățile din Ungaria (mai bine dîsu omenii frățietății —) se întorc în cerul lucrării pacifice constituționale, „spre a conserva și spor

tote bunățile libertății și ale civilizațiunii.“ Lui „Pester Lloyd“ nu e nici de libertate, cu atâta mai puțin de draguța de civilizațiune, pe care prin faptele cele brutale ale sale și ale stăpânilor săi în toate țările o ia în deșert. Fôia guvernamentală se bucură de acțiunea consorțiului sârbesc și românu fundat de d-l Tisza, pentru că speră că Sârbi și Români voru intra în strunga partidei tisaiste unde Tisza poate tunde, mulge și bel pe biete naționalități cum îi place. Șovinistii maghiari speră că voru pute topi cu timpul naționalitățile în cazanul maghiarisării. Păstorii Angyelici și Roman, cari stau în serviciul guvernului unguresc, voru să ducă pe Sârbi și pe Români prin rovinele și smârcurile activității, ca apoi totu ei să bage în căldarea maghiarismului dicându că și așa suntem niște națiuni călbejite, cari numai sunt de traiu.

Vorbindu despre conferința Sârbilor din 25 Martie „Pester Lloyd“ dice, că conclusele conferinței îl umplu de plăcere, nu că dora ar fi mulțumit întru toate cu punctele programei der pentru că vede, că Sârbi sunt pe calea cea mai bună de a se apropia de factorii formatori de stat din Ungaria. Discutându programa conferinței sârbesci dice, că nu voesc să facă nici o înscrimațiune. Lucrul cel mai principal după „P. Lloyd“ din conclusele conferinței sârbesci este exprimat în punctul prim al programii, unde Sârbi lui Angyelici acceptă dreptul public unguresc și constituțiunea ungurescă ca basă (ca și consorțiul frățietății române din Pesta. Red. Gaz.) a existenței lor politice și părăsesc cu totul pozițiunea separatistă de partidă separată sârbescă. Acesta învôle în sine recunoșterea ideii de stat național unguresc pe care au tăgăduit-o totu-deuna (și o tăgăduesc și acuma — Red.) adeverații conducători și reprezentanți ai Sârbilor.

Acesta recunoșcere din partea unor cetățeni unguresci se pare ca o anomalie, cându vin numai acuma să o proclame serbătoresce. Acesta desbrăcare a Sârbilor lui Angyelici de individualitatea lor națională și contopirea în națiunea politică, îndentificată cu națiunea genetică maghiară pentru „Pester Lloyd“ este o politică sănătoasă națională sârbescă. Credem de, că fôia guvernamentală vede în această declarațiune un triumf al maghiarismului, al teoriei statului național asupra ideii politice și poliglote a statului, basată în starea și dezvoltarea lui reală. Bucuria celor dela „P. Lloyd“ este înse prea timpurie, căci decât omeni ca Dr. Polit condamnă procederea conferinței consorțiului frățietății serbo-maghiare, fie sigur că poporul sârbesc nu merge cu acest consorțiu.

Mauritiu Jokai declară în „Nemzet“, ca prințul de coronă Rudolf l'a însărcinat, ca să ridigeze din opera etnografică a monarhiei austro-ungare partea aceea, care tractează despre țările coronei sft. Stefan. El a primit asupra sa problema de a participa la această operă monumentală, cu cea speranță sigură, că învețării, scriitorii, iubitorii de artă și adunării de date din Ungaria să voru grăbi cu asemenea entuziasm, de a contribui cu toate cunoscințele și științele lor, ea în deceniul viitor să se creze o operă, care să eternizeze existența milenară a Ungariei cu cuvântul și după chip. Jokai schițează apoi programa redacțiunii și declară, ca prințul de coronă a lăsat mână liberă colaboratorilor și numai cât a dat îndrumarea, ca opera să fie astfel, ca să servescă spre onoarea monarhiei și a scriitorilor și artiștilor. Prințul austriac de coronă voesc să realizeze o operă

literară și artistică grandioasă și pentru ca se p<sup>o</sup>tă ajunge la scopul, ce și l'a propus nu s'a adresat<sup>u</sup> numai la Jokai, ci și la alte puteri literare și artistice din monarhia. Scopul<sup>u</sup> operii intenționate este, de a face ca poporul să cunoscă mai bine monarhia din toate condițiunile și să pună adevăratul patriotism pe nisele baze mai largi și mai solide.

Inițiativa prințului de coronă, spre a creă o operă, care să inaugureze o cunoștință temeinică a popórelor și a țerilor, care formeză monarhia austriacă, este una din cele mai salutare. Acastă operă grandioasă literară și artistică va eternisă pentru toate timpurile numele prințului de coronă, care a dat<sup>u</sup> prima idee a acestu salutaru monumentu, în care se voru presentă toate popórele monarhiei austriace ca într'unu mosaicu anticu. Noi nu putem decăt<sup>u</sup> să salutăm acesta întreprindere frumósă, dera totodat<sup>u</sup> voim<sup>u</sup>, ca și poporul român să figureze într'unu modu demn<sup>u</sup>, de aceea dorim<sup>u</sup>, ca Alțeta S'a archiducele Rudolfu să angajeze la acastă lucrare și literați români și credem<sup>u</sup>, că datorința acestora este să adune toate datele necesare despre Români și să le pună la dispoziția Altetei Sale.

Sub titlul<sup>u</sup> „Comerciu<sup>u</sup> român<sup>u</sup> cu petrolu“ „Pester Lloyd“ de la 22 Marte prevestesce pe capitaliștii străini să nu se angajeze în exploatarea petrolului din România, decă nu voru să se ruineze. Cele trei companii străine, cari se ocupă acum cu acastă exploatare, ar fi perduto, se dice, aprópe patru milioane și voru fi nevoite să se retragă. Causa acestei perderi e scăderea în productivitate a terenurilor petrolifere, cari promiteu atât<sup>u</sup> de mult<sup>u</sup> la început<sup>u</sup>. La Drăgăneș, proprietatea d-lui Cantacuzin<sup>u</sup>, păcura se urcă cu atăta putere, în cât<sup>u</sup> aruncă sondele la mare depărtare. Acum însă, productivitatea a scăduțu într'unu chip<sup>u</sup> îngrijitor<sup>u</sup>.

Ni se asigură — scrie Român — că, în privința presei s'au luat<sup>u</sup> de comitetele de delegați unite otărirea, ca, ori-ce delict<sup>e</sup> de presă privitoare la funcționari să fie judecate de juriu, ér ori-ce atac<sup>u</sup> adus<sup>u</sup> numai familiei persoanelor private, care nu sunt funcționari să se trimită la tribunale. Patru din delegații Camerii au fost<sup>u</sup> pentru proiectul redactat<sup>u</sup> de minoritatea comisiunii Senatului, ér doi au fost<sup>u</sup> ca libertatea presei să se lase ast-fel<sup>u</sup>, cum este în actuala Constituțiune. Tot<sup>u</sup> de acastă părere au fost<sup>u</sup> și doi din delegații Senatului, ér doi au fost<sup>u</sup> de aceeași părere cu cei patru ai Camerii.

D. I. C. Brătianu, primul ministru, a fost<sup>u</sup> în 14 Marte la Palat<sup>u</sup>, unde în numele Consiliului de ministri, a felicitat<sup>u</sup> pe M. S. Regele, pentru aniversarea proclamării rigatului.

Cuvântarea, ce a adresat<sup>u</sup> împératul<sup>u</sup> Germaniei președinților Reichstagului, când<sup>u</sup> aceștia veniră să-l<sup>u</sup> felicite pentru aniversara a 87-a a dilei născerei sale, n'a fost<sup>u</sup> nicidecum o cuvântare de ocaziune, ci, fiind-că a fost<sup>u</sup> rostită față cu consiliul federal<sup>u</sup>, a dobândit<sup>u</sup> însemnătatea unui mare act<sup>u</sup> politic<sup>u</sup>. Écă cuvintele rostite de împératul<sup>u</sup>: „Sunt vesel<sup>u</sup> d'a vedea pe domni<sup>u</sup> din consiliul federal<sup>u</sup>, v<sup>u</sup> mulțămesc<sup>u</sup> pentru marea d-vóstră activitate și sunt fericit<sup>u</sup> de a avé aceleași ținte cu principii germani de altă dată; de partea acesta sunt sicur<sup>u</sup>.“ După aceea împératul<sup>u</sup> se adresă către președinții Reichstagului, cărora le díse: „Desbaterile au fost<sup>u</sup> fôrte vii în aceste din urmă zile. Inceputul acestor<sup>u</sup> debateri din Reichstag nu mi-au plăcut<sup>u</sup>. M<sup>u</sup> surprinde, că se fac<sup>u</sup> greutăți, când<sup>u</sup> este vorba de prelungirea legii contra socialiștilor. Se uită ce a provocat<sup>u</sup> crearea acestor<sup>u</sup> legi. A trebuit<sup>u</sup> să sângerez<sup>u</sup>. Cred<sup>u</sup>, că sunt îndreptate chiar contra mea personal<sup>u</sup> lucrurile, când<sup>u</sup> se refuză miđilócele contra unor asemenea escese. Ne aflăm<sup>u</sup> la o răspântie și unele din sforțări voru conduce în cele din urmă la răsturnarea monarhiei. Ingrijiiți, ca totul<sup>u</sup> să se facă bine.“

Unu membru din secțiunea statistică a societății imperiale ruseci de geografă a publicat<sup>u</sup> o curioasă lucrare asupra esilării în Siberia dela anul<sup>u</sup> 1823 încóce după cifre oficiale. Aceste cifre cresc<sup>u</sup> neconținut<sup>u</sup> și ating<sup>u</sup> maximul lor<sup>u</sup> în 1875 și 1876 (în acastă epocă s'au arătat<sup>u</sup> primele simptome ale nihilismului și primele mari procese politice). În 1876 nu

s'a trāmis<sup>u</sup> dincolo de Urali mai puțin<sup>u</sup> de 19,000 de persoane. Mai bine de jumătate de esilați, 51%, au fost<sup>u</sup> loviți de „justiția administrativă“, adecă esilați fără a fi judecați. În acastă categorie sunt înțeleși acei, cari sunt transportați în urma unei hotăriri a consiliului comunei (hoți de cai și de vite, incendiari, pungași de tot<sup>u</sup> felul<sup>u</sup>, în contra cărora membrii comunei rurale exercită dreptul lor<sup>u</sup> într'unu mod<sup>u</sup> neînduplecat<sup>u</sup>). Numărul acelor, cari întovărășesc<sup>u</sup> de bună-voe pe esilați, femei și copii, cresce neconținut<sup>u</sup>. Mai rar<sup>u</sup> e casul<sup>u</sup>, ca un<sup>u</sup> bărbat<sup>u</sup> să însoțescă pe nevasta lui. Cheltuielile generale, pe cari le ocazionază aceste triste convoiuri, se urcă la 700,000 de ruble pe an<sup>u</sup>.

D. Iandrinzev — acesta e numele autorului, — face câte-va cugetări morale și o descripțiune a vieții esilaților. Nici-odată, dice densusul<sup>u</sup>, aceștia nu se obicinuesc<sup>u</sup> cu modul lor<sup>u</sup> de esistență, cu noul<sup>u</sup> lor<sup>u</sup> gen<sup>u</sup> de viață. Arare-ori ei se instaleză și exercită o meserie séu un<sup>u</sup> comerț. Nici un<sup>u</sup> nu părăsesce speranța întórcerii. În aceste funeste colonii, numărul crimelor e mare: 1 la 28 de locuitori. Acastă cifră nu vorbesce în favórea teoriei moralisării esilaților și a vinovaților prin transportare.

Poliția din Viena, după ce arestă pe teroristul Kammerer, care trăise la Berna avisă poliția acestui oraș<sup>u</sup>, cum că mostianii din Berna se află în legătură cu omoritorii din Viena și Studgart. Poliția făc<sup>u</sup> imediat<sup>u</sup> o anchetă energică și rezultatul<sup>u</sup> acestei anchete a fost<sup>u</sup> adunarea tuturor dovedilor cum că, centrul<sup>u</sup> agitațiunii proseliților lui Moise se află tocmai în Germania și Austria, ér nu în Elveția.

Veniturile Turciei se urcă la suma de 271.875,000 franci. Acastă cifră nu cuprinde cele 70,385,000 franci afectați la plata dobândilor, despăgubiri de răboi, etc. Cheltuielile ating<sup>u</sup> suma de 381.950,000 franci, în cari nu intră nici o proviziune pentru datoria publică socotită la 550.000,000 franci și care ocazionază o sarcină de 50 milioane franci. În general<sup>u</sup>, cheltuielile anuale întrec<sup>u</sup> veniturile cu 100 până la 124 milioane. Anul<sup>u</sup> acesta deficitul<sup>u</sup>, dice-se, va atinge suma de 150 milioane. Consecințele acestei sisteme sunt lesne de vedutu. În acastă încercătură funcționarii publici și armata sufer<sup>u</sup> mai cu sémă, primind<sup>u</sup> d'abia jumătatea soldei. Nu e de mirat<sup>u</sup> deci, că în administrațiunea turcescă domnesce corupțiunea. Ministrul<sup>u</sup> ca și cel<sup>u</sup> mai mic<sup>u</sup> slujbaș<sup>u</sup> își face singur<sup>u</sup> partea séu opresce în drumul<sup>u</sup> lor<sup>u</sup> spre visteria banii contribuabililor. Acastă corupțiune întinsă costă pe tesaur<sup>u</sup> cel<sup>u</sup> puțin<sup>u</sup> două treimi din veniturile séle. O reformă financiară în Turcia e dér absolut<sup>u</sup> necesară.

**Adunarea alegătorilor români din comitatul Făgărașului** conchiămată pe ziua de 4 Aprile se amână pe 11 Aprile 1884, în care și se va întruni la 10 ore a. m. la „Otelul<sup>u</sup> Paris“ în Făgăraș.

Comitetul clubului alegătorilor români din comitatul Făgărașului.

Făgărașu 27 Marte 1884.

A. Micu, I. Roman, I. Duvlea,  
preș. secret. membru comit.

### Convocari.

Conform<sup>u</sup> scriptei comitetului permanent electoral<sup>u</sup> din Sibiu ddo 10 Faur<sup>u</sup> a. c. avem<sup>u</sup> onóre a convocă pe toți alegătorii români din comitatul Târnăvei-mici la conferința electorală ce se va ține în D. S. Mărtin<sup>u</sup> la 9 Aprile st. n. la 11 ore a. m.

Obiectele conferinței voru fi următoarele:

1. Reconstituirea clubului electoral<sup>u</sup>.
2. Alegerea reprezentanților la conferința generală, ce se va ține în Sibiu.
3. Alte propuneri referitoare la ținuta Românilor<sup>u</sup> alegători din comitat<sup>u</sup>.

Dela comitetul clubului electorală din D. S.-Mărtin<sup>u</sup>.

Dicio-Sân.-Martinu în 17 Marte 1884.

Vasilie Zehan<sup>u</sup>, Iacob<sup>u</sup> P. Macaveiu,  
președinte. secretariu.

Pré stimate Domnule Redactor<sup>u</sup>! După ce în doi nmeri ai prețuitului diar<sup>u</sup>, ce redigeți, am fost<sup>u</sup> fără nici o basă criticat<sup>u</sup> pentru participarea mea la conferința ținută în 14 l. c. în Budapeșta, și pentru conduita mea observată cu acea ocaziune, ear critica D-tale a dat<sup>u</sup> ansă la non-sensul<sup>u</sup> din Blașiu, apelând<sup>u</sup> la lealitate și de lealitate precum și la datorințele, ce le ai ca redactor<sup>u</sup> al<sup>u</sup> unei foi seriose politice te rog<sup>u</sup> să binevoiesci a publică în prețuitul<sup>u</sup> D-tale diar<sup>u</sup> alăturata rectificarea a mea și a amicului meu Dr. Alesandru Grama.

Sperăm<sup>u</sup>, că nu vei refuză împlinirea unei cereri atât<sup>u</sup> de juste, cu atât<sup>u</sup> mai vârtos<sup>u</sup> pentru că nici nu este vorba de-o corespondință privată, ci de-o rectificare provocată prin nescai aserțiuni eronate de ale D-tale.

După cari primesce asigurarea deosebitei considerațiuni dela al<sup>u</sup> D-tale

stimător<sup>u</sup>  
Ludovic<sup>u</sup> Csato.

Blașiu 27 Martiu 1884.

Onorat<sup>u</sup> Redacțiune!

După ce „Gazeta Transilvaniei“ mai întâiu n'a suspicionat<sup>u</sup>, că eu în conferința din Budapeșta nu aș fi reprezentat<sup>u</sup> ideile mele, ér după aceea în doi nmeri a susținut<sup>u</sup>, că eu în aceeași conferință aș fi vorbit<sup>u</sup> în numele Blășianilor, am onóre a recifrică lucrul<sup>u</sup> prin următoarele: Eu în numita conferință am vorbit<sup>u</sup> numai în numele meu și a consoțului meu profesorul<sup>u</sup> Dr. Alesandru Grama, cu care laolaltă am luat<sup>u</sup> parte la aceeași conferință și cu care am avut<sup>u</sup> mai înainte înțelegere prealabilă cu privire la ținuta, ce am<sup>u</sup> voit<sup>u</sup> a-o observă. Acesta se vede apriat<sup>u</sup> chiar și din cuvintele mele, cum sunt acele reproduse în „Gazeta Transilvaniei“, cari sună: „noi Blășianii, cari suntem<sup>u</sup> de față la acastă conferință.“ Érá prin cuvântul<sup>u</sup>: responsabilitate, ce l'am<sup>u</sup> întrebuințat<sup>u</sup> în același pasagi<sup>u</sup> al<sup>u</sup> vorbirii mele, și pre care póte că se baséza Onor. Redacțiune în aserțiunea sa, eu am înțeles<sup>u</sup> responsabilitate înaintea conștiinței noastre naționale, ér nu înaintea la nu sciu ce trāmițtor<sup>u</sup>, despre car<sup>u</sup> în tot<sup>u</sup> vorbirea mea nu este nici barem<sup>u</sup> un<sup>u</sup> singur<sup>u</sup> cuvânt<sup>u</sup>. Am vorbit<sup>u</sup> mai departe în discursul<sup>u</sup> meu despre Blașian<sup>u</sup>, însă nicăiri în numele lor<sup>u</sup>, și sub Blașian<sup>u</sup> nicidecum nu am înțeles<sup>u</sup> pe opidan<sup>u</sup>, ci am înțeles<sup>u</sup> Blașiu<sup>u</sup> cel<sup>u</sup> inteligent<sup>u</sup>, Blașiu<sup>u</sup> cel<sup>u</sup> istoric<sup>u</sup>, Blașiu<sup>u</sup> acela, căruia în continuu, precum bine știți, i se aruncă în față pre nedrept<sup>u</sup> Dacoromanismul<sup>u</sup>. Noi ambii încă în 1881 am<sup>u</sup> fost<sup>u</sup> politice convinși despre desastrela cele multe, ce le-a adus<sup>u</sup> politica pasivității preste națiunea română, și încă atunci am<sup>u</sup> fînăț<sup>u</sup> sus<sup>u</sup> ambii principiul<sup>u</sup> activității, ca unicul<sup>u</sup>, prin care credem<sup>u</sup> și suntem<sup>u</sup> convinși, că desastrela aceste le putem<sup>u</sup> reduce la un<sup>u</sup> minimum. Din cauza acesta vedendu, că în Budapeșta se va ține una conferință a alegătorilor români, ce ținu la principiul<sup>u</sup> activității, fără de a suspicióna buna intențiune a conchiămătorilor, din voe liberă, fără nici una înviațiune dela nimene, pre carea ca bărbat<sup>u</sup> independent<sup>u</sup> în părerile politice nu o am<sup>u</sup> primi în contra convingerei noastre dela nimene, am<sup>u</sup> luat<sup>u</sup> parte la aceeași conferință, și pentru acesta atât<sup>u</sup> ca Români, cât<sup>u</sup> și ca alegători pe pământ<sup>u</sup> nu ne sémțim<sup>u</sup> nimeniua responsabil<sup>u</sup> decăt<sup>u</sup> singur<sup>u</sup> conștiinței noastre; ér timbrările neusuare în luptă pentru idei politice prin jurnalistica loială și cultă, ce de un<sup>u</sup> timp<sup>u</sup> încóce se aruncă în față celor ce au participat<sup>u</sup> la aceea conferință din partea unora, cari au alte principie politice, chiar în interesul<sup>u</sup> național<sup>u</sup> și din iubire către națiune, în carea nu primim<sup>u</sup> prelegeri dela nimene, nu ne vor<sup>u</sup> intimidă nici-odată a nu ne spune și apără principiile și vederile noastre politice ținendu-ne de adagiul<sup>u</sup> străbunilor<sup>u</sup>: „sif fractus illa batur orbis, impavidum ferient ruinae.“

Primiți Domnule Redactor<sup>u</sup> asigurarea considerațiunii noastre.

Ludovic<sup>u</sup> Csato,  
Dr. Alesandru Grama.

### Români de peste Carpați.

În Ploiesci a apărut<sup>u</sup> un<sup>u</sup> diar<sup>u</sup> nou cu numele „Alarma“, care și-a propus<sup>u</sup> de a ține în curent<sup>u</sup> pe cetitorii séi și cu starea și mișcarea Românilor<sup>u</sup> dela noi. Felicităm<sup>u</sup> pe confrății dela „Alarma“ din inimă și le dorim<sup>u</sup> mult<sup>u</sup> succes<sup>u</sup>. Pentru astăzi estragăm<sup>u</sup> din-

tr'unu interesantă articulu alu acestui diarū intitulatū „Românii de peste Carpați“ următoarele :

Noi, grafiă virtuților strămoșești, cari n'au pututu fi stērpite din vinele nōstre nici de vitregimea vēcūrilor, nici de mārșavele uneltir ale vrāșmașilor nōștri seculari, stāmū astādī pe o trēptă, la care nici că amū fi pututu visă înainte cu câte-va decimī de anī. Ajunși însă la acēstă înălțime nu trebuie, nu ne este ertatū sē uitāmū, că mai avemū frați cotropiți de străini, cari în timpuri fōrte grele ni-au ajutatū regenerāndū limba și desfășurāndū-ne istoria din nomolulū întuneculū (prin G. Șincai, P. Maior, S. Micu-Clain) și ne-au trāmīsū apostolū pe nemuritorulū Georgiu Lazarū, care se ne deștepte din letargia, în care ne-a impinsū epoca tristă a fanariotismulū.

Vomū dovedī în numerile viitoare, că poporul românū de peste Carpați cu tōte prigonirile și suferințele, ce le-a suferitū și suferē dīlnicū, este încă plinū de viață și resistă neclintitū tuturorū opintirilorū dușmane, și chiar acēstă resistință, acēstă putere de viață a lui a pusū pe grijă pe vrāșmași, cari folosindū-se de situațiunea politică și împrejurāriile favoritōre de astādī, nu lasă nici unū mijlocū neîntrebuințatū, cu care gāndesce sē-lū cotropēsca.

Nu pretindemū — și nu este Românū cu mintea întregă, care sē o pretindă — ca statulū românū sē între în încercăturī zādarnice cu statulū vecinū austro-ungarū, nici dela societatea romānă nu se cerū jertfe extraordinare în favorulū Romānilorū de peste munți. Totū ce se pretinde dela noi e numai, ca sē arētāmū mai multū interesū, sē dovedimū mai multū rēvnă pentru a cunōsce starea și pāsurile fraților nōștri de peste Carpați. Căci într'adevērū cum stāmū astādī în acēstă privință ?

„Franzūzēca totū o vorbimū în salōne; ne dāmū fetele dupā baronī străini — fie și Unguri — numai sē ni le cēră; ne-amū obicinvitū cu străinii, în cātū nu-i scōtemū nici de acolo, de unde putemū și unde suntemū în stare sē-i înlocuimū cu ōmenii nōștri (mai iute scōtemū câte unū „Ungurēnū“, fiindū-că n'are tōte formele, cari sē-lū îndreptățēsca a fi românū dupā concepțiā nōstră cea mai nouă); în școlēle nōștre se învață despre Babilonenī, despre Persi, despre Egiptenī, despre Noivegi cu o amērūnțime esemplară, — tinerimea pārāsesce însă liceele cu o ideā confusă și adesea fără nici o ideā despre istoria jumētății subjugate a poporului românū; din Francia cunōscemū tōte departamentele și scimū, cum sē seriemū capitala celui din urmă cantonū — din Ardēlū nu scimū de cātū Brașovulū și-lū numimū Kronstadt (Clușulū ilū numimū Klausenburg, Sibiulū Hermanstadt), ér celelalte ținuturi naționale, unde ni s'a pāstratū în mare parte nēmūlū și de unde au isvoitū atātea fapte mari, ca sē împodobēsca paginēle de aurū ale istoriei nōștre, sunt țērī în cari ne trebuie încă unū Stanley și unū Brazza, ca sē scimū, ce este în ele și ce se petrece.

Deșiū la 26 Marte st. n. 1884.

Stimate Dle Redactorū! Precāndū D-Vōstră și corespondintele cunctatorū de sub Cibleșū alū „Gazetei Transilvaniei“ îndesertū invitāți pe Romāni de pe aici la cōînțelegere și la conlucrare pe tērēmūlū politicū, la conchiāmāre de vre-o conferință electorală spre constituire — ca și prin alte municipie — a clubului naționalū, și cauza națiunei pe aici zace baltă, — tristă și monotōna situațiune: — pe atuncī ecă ne scōte din letargiā și ne mai electrisēzā inimele anuniulū „despre teatrū românū în Deșū“ unū așa rarū evenimentū, care nu a fostū pe aici de 12 ani, de cāndū se produse societatea de diletanți a d-lui Vasiliu Filipū, astādī domnūlū preotū gr. c. în Lăpușulū românū (veđī „Gaz. Tr.“ Nr. 73—72).

În sēra de 22 Marte a. c. în sala clubului anglēsū resunā de pe scenā sonora limbā romānă, dāndū societatea teatrală a d-lui G. Aug. Petculescu dela Lugoșū „Pantelonulū roșiū“ comedīă în 1 actū tradusă din frāncēse de d-na M. Theodorini și „Bārbații fermecați“ comedīă națională cu cāntece în 3 acte de M. Pascali. — În 23 Marte a. c. s'au jucatū „Executorulū de Parisū“ comedīă cu cāntece în 2 acte tradusă din frāncēse de d-na M. Theodorini, și „Rusaliiile“ comedīă națională cu cāntece în 1 actū de Vasile Alexandri.

Persōnele, cari compunū acēstă mică societate sunt: d. A. Dobriceanū, d-na I. Dobriceanū, d-șōra E. Sorescu, d. d. G. M. Mihailescū, S. H. Constantinescu, I. Bogoiu și Th. Ungurescu, și reproduse spre mulțāmirea generală, ceea ce atestēzā datele aplause frenetice și rechiāmārea actorilorū pe scenā dupā fiecare actū — în specialū d. directorū Petculescu, d-na Dobriceanū și d. Mihailescu meritā deplinā laudă pentru precisiunea interpretārei rolorū lorū și pentru

pronunțierea cea clară — în a doua liniā trebuie sē lāudāmū și pre ceilalți dñi membri ai junei societăți — observū însă cu tōte acestea, că pentru priceperea mai bună a espresiunilorū mai puținū usitate la noi ar fi de doritū, ca domniī actori sē vorbēsca și sē pronunție ceva mai rarū și mai precisū. Atuncī și străinii ar putē înțelege mai multū și mai bine. În reprezentațiunile „Soldații romāni“ comedīă națională cu cāntece în 2 acte de d. Vas. Alexandri și „Prostulū la însurātōre“, comedīă cu cāntece în 1 actū de d. V. Alexandri date în 25 Marte a. c. a escelatū d. Petculescu, d-na și d. Dobriceanu, d-șōra Sorescu, Mihailescu, Constantinescu.

Observū, că societatea a datū în Șomcuta-mare 9 reprezentațiuni teatrale; pe astādī e anunțiată aici penultima reprezentațiune cu piesele: „Paragrafulū 37“ sēu „Palestina în Iași“, comedīă cu cāntece în 2 acte de I. Lupescu și „Vlādūtu mamei“ sēu „Carte n'a învētātū“ și „āmbilā la însuratū“ comedīă cu cāntece în 1 actū de I. Lupescu.

Din anunțiu e lāsātū afarā cuvēntulū „Transilvania“ în urma unui ordinū polițienescū. —

Māne va fi ultima reprezentațiune, apoi societatea va cercetā Nāsēudulū și Sigetulū-Marmației, apoi Aradulū. Esactitatea producerilorū ne facū onōre și ne mārī prestigiulū naționalū. Dorescū d-lui Petculescu sē-și înmulțēsca membrii trupeī cu actori noi, că sē pōta jocā și piese mai mari, drame etc., apoi succesu bunū pre cāmpulū Thaliei romāne! Înainte!!

P. Mureșianu.

### Romānisarea numelorū evreesci.

Cetimū în „Alarma“:

Jurnalulū „Fraternitatea“ din Buresci se bucurā vedēndū sporindu-se numărulū acelorū Evrei, cari își schimbā numele „nu din vre-unū interesū personalū, „ci purū și simplu spre a și-lū romānisā“; ba, „vede „lacrulū chiar așa departe, în cātū ōmenī, cari au „deja unū nume literarū (!) sēu sunt alt-felū bine cunoscuți (pōte din pricina vre-unui falimentū!), „nu stau multū pe gānduri, spre a face acēstū sacrificiū.“

Ne va iertā gazeta evreiēscă din București, decă noi vomū arētā vederī cu totulū deosebite de ale sale. Noi nu ceremū de locū acēstū sacrificiū de la Evrei din Romānia, ba chiar din contra amū dori, ca toți sē aibā nume cu sunet cātū mai străin, pentru ca tōte șarlataniile făcute dīlnicū de ei sē nu le trecā pe socoteala Romānilorū:

Noi chiar din contra ceremū, sē se facā o lege specială și în acēstă privință, și pe lângā publicarea „obligatoriā“ prin „Monitorulū oficial“, sē se punā și taxā cātū de mare pentru fie-care schimbare de nume.

Avemū în vedere cele ce se petrecū în Ungaria. Legile ungurezei pretindeau până acum o mulțime de formalități pentru maghiarisarea numelorū, între altele și unū timbru de 5 florini pentru petițiune. Ungurii moi noi, în dorința lorū nebunā de a preface totū ce este pe fața pāmēntulū în vāgurezū, au scutitū multe din formalitățiile dīse, reducēndū și taxa de petițiune dela 5 fl. la 50 cruceri, ba s'au formatū și societăți „pentru maghiarisarea numelorū“, cari plătescū dela sine și acēstă taxā minimā.

Cine s'a profitatū de aceste dispozițiuni ușurātōre? În prima liniā Jidaniī. Din cele vre-o 2000—2500 familii ce și-au maghiarisatū numele în ultimii doi ani, două treimi (2/3 parte) sunt jidane. Și care a fostū rezultatulū acestorū „maghiarisār“ dese de nume? Confusiuni în registrele comerciale dela tribunale, ușurarea șarlataniilor de totū soiulū etc. Finkelstein Aron ese astādī din temniță unde a fostū aruncatū pentru falimentū fraudulosū, māne își maghiarisēzā numele de familiā în Földváry, sēu Szécheney (nume de baronī și grōfi unguresei), celū de botēzū și-lū schimbā singur în Árpád și peste 3—4 luni, ca ungurū neaoș trece într'unū altū ținutū și deschide prāvālii cu banii agonisiți din falimentū și prin creditū nouū sub firma sa nouă, ca nu peste multū sē pōtā dā din nouū falimentū.

Ca sē punemū stavilā din capulū locului la asemenea încercăturī, și sē nu dāmū cu voia ocaziune la nouē șarlatanii, atragemū din nou atēnțiunea tuturorū autoritățilorū competențe și ceremū sē se voteze legi severe și cu privire la schimbarea sēu mai bine romānisarea numelorū de familiā.

### Diverse.

(Din Galați) ne sosi trista veste, că Doctorulū Dimitrie Doca, cunoscutū și în societatea nōstră ca unū medicū fōrte talentatū, amabilū și c'unū zelū

stăruiorū, a încetatū din viață în flōrea junei numărāndū abia 27 de ani. „Galațulū“, dice „Posta“, ce apare în acelu, orașū pierde în D-nulū Doca unū membrū alū sēu dintre cei mai folositori și mai distinsi“. Fi-ai țērīna ușorā!

(Junimea romānă din Clușiū) anunțā mōrtea medicinistului dela universitatea din Clușiū Ioane Tipeiu întēmplatā în 21 Marte a. c. Fi-ai țērīna nșorā!

(Comitetulū filantropicū din Tulcea) a alesū — dice diarulū „Tulcea“ — o comisiune din sīnulū sēu, compusă din d-nii Paul Stătescu, Dimitrie Capeleanu, Franțū Flam, Ornștein și N. Atanasescu, pentru a împārți la sēraci sumele, ce s'au adunātū din balurile de caritate, ce numitulū comitetū organizase în timpulū carnavalului. Acēstă comisiune în dīlele de 3, 4 și 5 curentū a distribuitū la mai bine de 300 sēraci suma de aprōpe 1400 lei. Binecuvēntārī în tōte limbele ploau d'asupra capetelorū generosilorū inițiatori.

(Populațiunea Dobrogei.) Dupā o statistică, publicatā de „Funcționarul“, Dobrogea are 106,943 locuitori. Județulū Constanța are 30,236 locuitori, cari se împartū: 8977 Romāni, 10,444 Turci, 9854 Bulgari, 3595 Tātari, 300 Greci, 51 Israeliți. Județulū Tulcea are 76,707 locuitori cari se împertū după naționalitate ast-felū: 22,200 Romāni, 21,861 Bulgari, 10,058 Israeliți, 788 Armeni, 308 deosebite naționalități.

(Revolta scolarilorū dela gimnasiulū Alexandru celū Bunū.) Diarulū iașianū „Liberalulū“ serie urmātōrele împrejurārī: Unū elevū alū clasei a IV-a, numitū Vasiliu Eugeniu, fiindū datū în judecata conferenței scolare, pentru necuviințe și insulte adresate profesorelū Vēntu și fiindū deja iertatū până acuma de 2 ori, mai mulți elevi din clasa IV-a au gāsītū de cuviință sē mērgā în corpore în carceraria scōlei și sē cērā ertarea acelu elevū. Fiindū invitați a se retrage din cancelariā, ei s'au grāmăditū la ușa așteptāndū eșirea profesorului Vēntulū pentru a-i cere din nou ertarea. De acolo s'au coborītū la pōrta scōlei unde dupā ce au flueratū pe unū altū profesorū, care eșīā din scōlā au încongiuratū pe profesorulū Vēntu, amenințāndū-lū cu bātāe la casū, decă le vorū refusā cererea. Abia scāpā profesorulū în trāsūrā, elevii s'au luatū dupā elū la locuința sa, unde l'au insultatū în mōdulū celu mai gravū față cu trecētorii. Apoi sēra ērāși au mersū la locuința lui, insultāndū-lū și amenințāndū-lū cu bātāe, de unde apoi s'au retrasū cutreerāndū stradele și făcēndū scandalū prin localuri publice, de unde i-a urmāritū poliția. Pentru tōte aceste fapte fiindū dați judecāții și pedepsitī cu escluderea din scōlā, după cetirea pedepsei, în fața tuturorū elevilorū, și a profesorilorū, s'au revoltatū, făcēndū acte regretabile, stricāndū geamuri, bănci etc. Poliția și gendarmiī reușirā a pune mână pe ei și i-au arestatū, apoi au fostū puși ér în libertate dupā ordinulū d-lui prim-procurorū Teodorū. Pentru faptele de revoltā comise în urmă, consiliulū profesoralū li-au agravatū pedēpsa, pronunțāndū contra celorū doveditī pārtași la revoltā, escluderea definitivā din tōte scōlele din tērā.

## Cerculū Th. Sidoli

dela Pōrta Vāmii.

Astādī Duminecā în 30 Marte 1884,

Doē reprezentații brillante

Prima reprezentațiā se va începe dupā amēdi la 4 ore, a duōa la 7 1/2 sēra.

Înainte de începerea și dupā fīirea reprezentației lumīnare electricā a stradei.

La finea reprezentației pentru penultima orā:

O serată de carnavalū pe ghiatā

mare pantomimā în 11 tablouri cu jocū pe ghiatā la lumīnā brīlantā electricā. Tablourū finalū: Sāniatula în timpū de viscolū.

Māne Lunī în 31 Marte 1884.

Reprezentāțiā de onōre

în beneficiulū multū agreatului cālărețū-Jockey

Mister William Donel Cook

La finea reprezentației pentru ultima orā:

O serată de carnavalū pe ghiatā.

Beneficiantulū rōgā onor. publicū a participā în numărū cātū mai mare.

Cu totā stima

Th. Sidoli, directorū.

# Juliu Biró

recomandă onor. publică **depositul său de ghete de dame și bărbați** bogat asortat cu fabricate din întru și din străinătate, și asigură onorațiilor mușterii pe lângă un serviciu prompt cu prețuri eține articolele cele mai solide. Totodată se află în magazinul său **pălării de bărbați și de copii** de fasonul cel mai modern cu prețurile cele mai eține.

Depositul, Strada Vămei Nr. 12 în casa lui Schmidt. 2—4

## Spre știință!

Subscrisul aducă prin acesta la cunoștința onoratului public, că am luat în antreprisă exploatarea cunoscutelor ape minerale dela Elepatac. Această exploatare va începe dela 1-a Aprilie viitoră. Dela această dată începând, aceste escelente ape vor începe a fi manipulate într'un chip rațional cu totul deosebit de cel în trebuință până aci. Intrebuințarea de sticle ad hoc, solide și de color verde închisă va face în viitor posibilă transportarea acestor ape la distanțele cele mai mari, fără a li-se altera întru nimica constituția chimică: astfel, că ele vor pute fi întrebuințate ca apă de cură întocmai ca la isvorul lor. Pentru a evita ori ce fraudă îmi permit a face atent pe on. public, că sticlele mele de color verde închisă sunt de un litru; pe după au inscripția: „Neuriehner S.“, pe periferia capsulei de pe după: „Előpatak, N. S.“ și în fine pe fund: „Előpatak. Neuriehner.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatac, atât în detal cât și en gros, am însărcinat pe dl. A. Kassik, Strada căldărarilor Nr. 520, care e deobligat de a îngrij de transportul în lași franco, respective în schimbul embalagiului.

Prețul unei lași à 50 sticle cu ladă și cu sticle cu tot, 8 fl. — prețul unei lași cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețul unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatac în 1884.

6—20

Cu totă stima

**Neuriehner S.**

Nr. 124.—1884.

2—3

## Publicațiune.

Din partea comunității Telciu întabulate în comitatul Bistrița-Naseud prin acesta se aduce la cunoștință publică, cumcă din proprietatea ei înscrisă în protocolul funduară Nr. 1 a comunei Telciu din rădurea de molid, numită în dosul Strimbei, se va vinde pe calea licitațiunei publice un teren de pădure de 1701 jughere 756° □ spre tăiere, respective spre folosire pe timp de 17 ani.

Terminul de licitațiune se defige pe 20 Maiu 1884 la 10 ore a. m. la casa comunității Telciu. — Prețul strigărei se statorosec per jugheră cu 15 fl. său pentru totu terenul de vândare cu 25.522 fl. v. a. Oferte scripturistice nu se primesc. Fiecare licitant e obligat a depune ca vadiu suma de 5000 fl. v. a. în bani gata și totu unadată prin documente demne de încredere și valide a-și documenta starea averi și purtarea sa morală.

Vadiul cumpărătorului se reține și se compută în rata din urmă a prețului de cumpărare, având cumpărătorul afară de aceea a se mai obligă, că va depune îndată după finirea licitațiunei în bani gata tangentele din prețul cumpărării plătilă la 1 Ianuară și 1 Aprilie 1884 cu 1250 fl. v. a. precum și spre acoperirea speselor cauzate cu pregătirea planurilor de economisare referitoare la această vândare de pădure a mai depune încă 3600 fl. v. a.; care sumă din urmă însă nici se va compută în prețul cumpărării și nici se va mai replăti cumpărătorului.

Celelalte condițiuni referitoare la această licitațiune se pot vedea ori și cându la subscrisul oficiu comunal.

Dela oficiul comunei

Telciu în 20 Martiu 1884.

Nestor Ganea,  
notar.

Ion V. Pupeze,  
primariu.

## Unicul mod mai bun și mai ețin pentru comande!

Articolele și obiectele înșirate aci, se pot procura dela firmele cele mai renumite, mai ețin și mai siguri, esclusiv numai prin redacțiunea dela „Nemzetközi Hirdető“ (Budapesta VII. Károlykör 7).

Se asigură următoarele avantaje: 1. Se trimite numai articli și obiecte de calitate escelentă, numai dela firmele cele mai renumite, numai cu prețurile originale și numai după tarifele originale. 2. Celu ce va recomanda prin o singură cartă de corespondință își pote împlini toate lipsele și-și cruță spelele de transport separat. 3. Din prețul articulelor și obiectelor însemnate cu stă se iertă 10%, er obiecte cu preț peste 10 fl. se trimite francate. 4. Comandele și corespondențele le efectuim gratis. Speditiunile le efectuiesc speditorul de primulu rang B. Vajda.

Pentru ori-ce spedire garanția întreită: a firmei, a speditorului și a lui „N. H.“

### I. Articule de leuire.

**Rachiu săratu de Brăzay.** Cu efect forte bun, pentru 42 bole diferite. Nu pote lipsi din nici o casă. Prețulu 80 și 40 cr.

**Cafea Hungaria de Ant. Szalady.** Cu efect forte bun pentru cei ce suferu de stomacu său cataru de mațe ș. a. Efectu estraordinaru pentru cei ce pătinesc. Neprețibilu pentru cei sănatoși. Unu chilo 1 fl. 20 cr.

**Emplastru universalu de Forty.** Pentru vindecarea momentana a oricerei rane. După tarifu. Unsore universală pentru rane, de M. Weiss Prețulu 30 și 50 cr.

**Berea de sănătate de J. Hoff.** Butelia 60 cr. — Zaharicale-malata 20 cr. — Extractu de malata 70 cr. — Berea lui B. Strauss pentru peptu, pilule răcoritoare și pastile de peptu. După tarifu. — **Pilule de sănătate carpatine** 21 cr. din magazinulu lui Friedrich. Bune contra tusei, scrofulei și dureri de peptu.

**Articule de leuire din magazinulu lui Iosifu Török:** Oleu pentru crescerea barbei 2 fl. 60 cr. Vas bravais 3 fl. — In deosebi se recomanda:

**Esenta de ochi de Dr. Lebois,** apa de cura pentru ochi, din Francia cu efectu neprețiveru și spre întărirea ochilor sănatoși, în câtu nu pote lipsi din nici o familiă neîncungiuratu de lipsă pentru ochi debili, suferitori și preste totu pentru ori-ce bolă de ochi, pentru că este recomandat de cei mai renumiți medici. Afară de J. Török se mai capetă la conducătorulu L. Müller, strada Soroksár 4. Prețulu unei sticle 90 cr.

**Esenta de pelin.** Medicină premiata cu medalia de aură, bună în casu de cataru de intestine, în lipsa de apetit etc. Mestecat cu vinu roșu, dă cel mai bun pelin. Afară de I. Török se mai pote capetă la Iacobu Müller (strada Rostely — casa propriă) prețulu 50 cr. Butelia mare (1½ litru) 3 fl. 50 cr.

**Pânză pentru podagrăști** din farmacia lui I. Török.

**„Săpunu de plante-sultană“** de Nemencsek, contra bolelor de piele, pete de ficatu și de sore, mătreața și migrenă. Prețulu 35 cr.

Afară de acestea ori-ce articule de leuire după tarifu.

### II. Articule de toaletă.

**Pudră „Blaha“** din parfumeria lui M. Müller Totu de acolo se capetă tote soiurile de articule de toaletă și parfumerii.

**„Juno cremă“**, compusă din substanțe nestricăciose, fără minerale, contra petelor de ficatu și de sore 1 fl. 50 cr. „Juno pasta“ face pelea alba ca nea 2 fl.; „Juno pudră“ 60 cr. recomandat forte de instituttele chimice din Viena și Budapesta. Tote aceste sunt forte căutate.

**Văpsă nouă ungarică pentru peru,** care redă colorea originală, de Tokody, Prețulu 2 fl. 50 cr.

**Săpunu aromaticu Sultană,** neîncungiurabil în odaia de toaletă, efectulu recunoscutu, 3 buci 1 fl. de Nemencsik.

**Alifă pentru crescerea perului.** Secretu familiaru a lui R. Hausner. Prețulu 1. fl. 40 cr. Afară de acestea ori-ce articule de toaletă.

### III. Articule de economiă și de economiă casnică.

Fabricatele „Primei fabrici ungare de unsore negră pentru pei“ Unsore negră pentru pei 1 fl. 20 cr. galbină 1 fl. 50 cr. Lacu duplu venețianu 60 cr. de Nemencsek, furnisorulu curții archid. Iosifu. Furnisorulu la miliția etc.

**Cleiu rece universalu de Singer** pentru lipirea vaselor, sticlelor, lemnelor, pipeilor și a peilor. 20 cr.

**Lacu de Mosanszky.** Curățitoru de metalu, de Nemencsek 10 cr. Pravu de insecte de

Polsch 1 fl. Pravu pentru stîrpirea cloțanilor de Reiss 1 fl.

Afară de acestea ori-ce articli de economiă și de economiă casnică cu prețulu originalu.

### Marfe de modă, vestminte.

Marfe de modă și vestminte albe pentru bărbați, de L. Karikás. Vestminte albe de sănătate și îmbrăcăminte de dr. August Jäger din magazinulu principalu din Budapesta. Pelării din fabrica lui N. Nyerges.

Marfe de modă pentru dame dela furnisorii de curte Monasterly și Kuzmik. Vestminte femeesc de Friedrich, fostu croitoru a lui Alter și Kiss.

Ghete (tipic) din fabrica lui Stefan Lörcz, pentru bărbați, dame și copii.

Afară de acestea orice marfe, cu prețulu originalu de tarifu.

### Diverse.

Se recomanda produsele de spirtu, drojdi de bere, liqueur, rum și esența de oțetu, din fabrica societății Gschwindt. Fabrica și baia: Józsefváros, Üllői ut. Magazinulu principalu: Károly körut 17, în casa baronulu Oreyz.

Mobile dela prima societate industrială de mobile. Scaun de excelență pentru 16 scopuri de C. Schöberl. Srine de bani, de Fr. Wiese, furnisoru la curte. Mobile de feru, de H. Stitz. Imbrăcăminte de patu, dela furnisorulu curții T. Hüttl.

Sticlării din fabrica lui Stölzle și fiu, din fabrica lui B. Kocsik. Recusite pentru cai de L. Szigeti. Recusite de gimnastică, unelte, petri de mără, recusite de cină, de Geitner și Rausch.

Biliarde și mese de jocu de J. Gyöngyösy. „Ariston“ instrumentu musicalu ce cântă de sine, 25 fl., din magazinulu principalu. „Orchestra“ orchestru admirabilu, cântă de sine, dela 1000 fl. în susu, din fabr. princip. Clavire din fabrica lui Lédeczy.

Puscă de vânătu, pistole etc. la furnisorulu de curte Kirner. Recusite de vânătu și pentru călătoriă, dela T. Kertész.

Mașine economice, de N. Fehér. Mașine de cusutu de Neidlinger. Instrumente necesare pentru măiestrii de Geitner și Rausch.

Cele mai eminate vinuri spumegătoare din Francia dela L. Müller, reprezentantele firmei Jaques Louis Frères în Budapesta Grand vin de la couronne 3 fl. 80 cr. Carte blanche 1-ere chois 3 fl. 50 cr.

Esente pentru gătirea liqueurilor de ori-ce soi, din fabrica lui A. Watterich.

Portrete frumosu succese din laboratorulu lui J. Neumann. Zugrăvite cu carbune 3 fl., cu cretă 6 fl., cu oleu (mărimea întregă) dela 8 fl. în susu. Iconele se predau nevătimate. Sfîndarte cu portrete pentru alegeri, din laboratorulu lui J. Neumann.

Lucruri de gravură, sigile, stampilii, marce de sigilă, monograme, cu prețulu cel mai ețin.

Din farmacia lui Feczányi se capetă următoarele articule de leuire: I. Muștarulu dulce de Feczányi Cu efectu strordinaru și eminentu siguru contra catarului, guturalu de mațe și de stomacu etc. în casu de lipsă de apetit, recunoscutu de mai mulți cu recomandațiun numerose, veritabile și sincere. Prețulu: 1 fl. său 50 cr. — 2. Săpunu Fhenil, cel mai bun săpun de leuire 1 fl. — 3. Rachiu săratu în compozițiunea cea mai veritabilă, uniculu cu efectu siguru, 80 și 40 cr. — 4. Hărtia contra rheumei, vindecă momentan ori-ce durere de dinți, capu și rheumă.

Cunū cuvântu, orice obiectu și articulu, se prepară și trimite conformu tarifei tipărite.

Primulu locu centralu de spedire a tuturor produselor, articulelor și fabricatelor de esportu din Ungaria (vin de Tokai, menes, din tinutul Balaton, prin L. Vomossy, bere de Kóbánya, dela Dittsch și Gottschlig, pipe de Semnitz dela F. Heller feru ungurescu, oțel etc. dela P. C. Vadhus, lampe, hărtia, săpunu, paprică (ardeiu) de Seghedin etc.) procurându-le tote dela isvoarele cele mai directe, cu prețuri ficsate și cu prețulu stabilitu în tarifu respectivelor firme. E de ajuns a adresa o cartă de corespondință la redacțiunea:

„Nemzetközi Hirdető.“

(Budapesta VII. Károly körut 7.)

Efectuire promptă, onorabilă și grabnică.

6—7

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Tipografia: Ioanü Gött și fiu Henriu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.